	OFICIO N° 17


Santiago, 13 de agosto de 2021.



Por orden de la Coordinación de la SUBCOMISIÓN DE VÍNCULO CON OTRAS COMISIONES, mandatada a los convencionales Carolina Vilches y Ricardo Neumann, cumplo con reiterar a Ustedes la petición de información remitida por esta Coordinación en oficios previos. En efecto, resulta indispensable para la labor que se le ha encomendado a esta Subcomisión contar con dichos antecedentes, que servirán de base para el informe que se emitirá posteriormente a la Comisión de Reglamento.

De igual modo, se les solicita indicar a cuál de las sesiones que la Subcomisión celebrará los días lunes 16 y martes 17 de agosto de 2021, ambas de 15:30 a 18:30 horas, concurrirán, ya sea de forma presencial o telemática, con el fin de conocer de forma pormenorizada las tareas realizadas por la Comisión a su cargo y recibir sus puntos de vista y observaciones sobre los puntos consultados. 

En atención al recargado trabajo que tiene la Comisión a su cargo, también se extiende esta invitación a la o el convencional que ustedes designen en su representación, si así lo estiman pertinente. 








	Saluda atentamente a Ud.

	

Javier Besoaín Cornejo
Secretario


A LA COORDINACIÓN DE LA COMISIÓN DE PRESUPUESTOS 
Y ADMINISTRACIÓN INTERIOR
PRESENTE
